
    

      

       Municipalità 4
                 S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
          Zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 21 MAGGIO 2024

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA

 L’anno 2024, addi' 21 del mese di Maggio nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in

Napoli  alla  via  E.Gianturco  99 ,  previo  avviso  di  convocazione  per  detta  data  alle  ore  11,00

notificato a ciascun Consigliere della Municipalita, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito

degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalita' per

la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di seguito si riporta

 1)  Proposta  di  deliberazione  n.9  del  24/04/2024  avente  ad   dello  Statuto  sulla  delioggetto

“Espressione  parere  ex  art.32  Regolamento  della  Municipalità  e  dell’art.88  c.2  sulla

Deliberazione  di  Giunta  n.103  del  28/03/2024  di  proposta  al  Consiglio:  Approvazione  del

Regolamento per le attività occasionale all’interno dei mercatini del Comune di Napoli da parte

di soggetti non professionisti del commercio”.

2)  Proposta  di  deliberazione  n.10  del  24/04/2024  avente  ad   dello  Statuto  sulla  delioggetto

“Espressione  parere  ex  art.32  Regolamento  della  Municipalità  e  dell’art.88  c.2  sulla

Deliberazione  di  Giunta  n.141  del  29/04/2024  di  proposta  al  Consiglio:  Approvazione  del

Regolamento della gestione 2023.

3) Sicurezza e legalità sul territorio della Municipalità 4.

4)PG/2024/280237 del 26/03/2024 "Ordine del Giorno – Prostituzione su strada - a firma del

Gruppo PD 4° Municipio.

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di 

Segretario, l'Arch. Mallardo Massimo  ; verbalizza l'Istruttore Amministrativo Cuomo Liberata.

Il Presidente, alle ore 12,00 dichiara aperta la seduta ed invita il Segretario a procedere all'appello

nominale dei Consiglieri.

Risultano  presenti  22Consiglieri:  Accuso  Vincenzo  ,Apice  Fernando,  Arfè  Domenico,  Basile

Giuseppe,  Bonetta  Raffaele,Borriello  Giovanni,  Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,  Broccardo

Fabio, ,Esente Nunzio,,Esposito Salvatore, Fontana Giuseppe, Gallo Alessandro ,Montricoefusco

Cristoforo,  Natale  Assunta  Perrella  Giampiero  ,Roman  Mercedes  Matilde,   Sarno  Roberto,

Simeone Armando,. Tortora Michele,.



Risultano  assenti  08  Consiglieri:,  Albanese  Gennaro,  Broccardo  Fabio,Cotugno  Simona  Di

Domenico Marco, Esposito Claudio, Pacella Rossella ,Stabile Carmine, Toscano Umberto,  Troise

Eliana ,Vitiello Pietro .

Il  Presidente,  visto  il  numero  dei  Consiglieri  presenti,   dichiara  valida  la  seduta  e  nomina

scrutatori:Montefusco Cristoforo,  Gallo Alessandro ,Simeone Armando..

Si procede con giustificare i consiglieri assenti a vario titolo.

La Presidente Dr.ssa Maria Caniglia lascia la parola al Presidente della Commissione Cultura

Cons. Borriello Giovanni per la Commemorazione della Giornata della libertà per ricordare le

vittime della  mafia che si celebra il 23 maggio.

Interviene  il  Cons,  Borriello  Giovanni  che  dopo  una breve  presentazione  e  riferisce  che  sarà

apposta  una corona commemorativa all’esterno della  sala Consiliare dedicata a Don Peppino

Diana di  cui  ricade  il  trentennale  dalla  sua morte,  si  procede poi  ad  osservare  un  minuto  di

silenzio.

Prima dell’inizio dei lavori del Consiglio interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che propone

alla  fine  dei  lavori  del  Consiglio  di  sottoscrivere  un  atto  di  indirizzo  previa  una riunione  dei

Capigruppo per richiedere, al Comune Centrale, di istituire punti di raccolta per i vari quartieri

della Municipalità in caso di eventi sismici significativi.

La Presidente M. Caniglia passa alla trattazione del 1° punto all’O.d.G.;Proposta di deliberazione

n.9  del  24/04/2024  avente  ad   dello  Statuto  sulla  delioggetto  “Espressione  parere  ex  art.32

Regolamento  della  Municipalità  e  dell’art.88  c.2  sulla  Deliberazione  di  Giunta  n.103  del

28/03/2024 di proposta al Consiglio: Approvazione del Regolamento per le attività occasionale

all’interno  dei  mercatini  del  Comune  di  Napoli  da  parte  di  soggetti  non  professionisti  del

commercio”.  La Presidente riferisce che la Proposta in oggetto ha avuto parere favorevole della

Commissione preposta e visto che non ci sono interventi , alle ore 12,08 la Presidente mette la

proposta di Deliberazione  in votazione per alzata di mano, la delibera passa all’unanimità dei

votanti,  si  mette  in  votazione  l’immediata  esecutività  sempre  per  alzata  di  mano  e  passa

all’unanimità dei votanti.

La Presidente Dr.ssa maria caniglia  passa alla  trattazione del 2° punto all'O.d.G.:Proposta di

deliberazione n.10 del 24/04/2024 avente ad  dello Statuto sulla delioggetto “Espressione parere

ex art.32 Regolamento della Municipalità e dell’art.88 c.2 sulla Deliberazione di Giunta n.141

del 29/04/2024 di proposta al Consiglio: Approvazione del Regolamento della gestione 2023.

La Presidente riferisce chr la Proposta di deliberazione in trattazione ha avuto parere favorevole

da parte della Commissione preposta , chiede se ci sono interventi.

Interviene il Consigliere Cella Enrico che riferisce che a malincuore ha espresso parere favorevole,

credendo in un passo in avanti, invece ha constatato che i servizi sono peggiorati di molto, con un



aumento delle tasse di soggiorno la tari etc, lo stesso dicasi per la manutenzione del verde del tutto

inesistente, vedasi i 2 parchi cittadini, che stanno ritornando nel degrado più totale.

Il Consigliere Cella invita la Presidente e tutti i preposti affinchè provvedano a riaprire il Campetto

Monfalcone, chiuso a seguito di furti e atti vandalici, nel più breve tempo possibile.

Il Consigliere Cella dichiara che voterà a favore della delibera per senso di responsabilità, anche

se ritiene che non sia dalla parte del cittadino medio.

Alle ore 12,19 la Presidente mette in votazione la Proposta di deliberazione n.10 del 24/04/2024

avente  ad   dello  Statuto  sulla  delioggetto  “Espressione  parere  ex  art.32  Regolamento  della

Municipalità e dell’art.88 c.2 sulla Deliberazione di Giunta n.141 del 29/04/2024 di proposta al

Consiglio: Approvazione del Regolamento della gestione 2023.

Si procede alla votazione per alzata di mano, la delibera passa all'unanimità dei presenti.Viene

messa in votazione sempre per alzata di mano l'immediata esecutività che passa all'unanimità dei

presenti.VieneAlle ore 12,20 entra il Consigliere Stabile Carmine .

La Presidente passa al 3° punto all'O.d.G.:Sicurezza e legalità sul territorio della Municipalità 4.

La Presidente riferisce al Consiglio che è pervenuto alla Presidenza un atto d'indirizzo da parte del

Presidente della Commissione Sicurezza e Legalità Cons. Michele Tortora.

Alle ore 12,22 la Presidente lascia la Presidenza al Vicepresidente Consigliere Apice Ferdinando.

Interviene il Consigliere Cella Enrico che comunica anche a nome di altri Consiglieri che questo

Consiglio sulla Sicurezza era stato  richiesto principalmente per evidenziare gli atti predatori che

investono la città, e aggiunge che avevano richiesto la presenza delle Forze dell'Ordine e quindi il

Consigliere Cella chiede di sapere se le Forze dell'Ordine sono assentii  perchè non sono state

invitate o per loro volontà, continua dicendo che gli è stato inviato un atto di indirizzo, che lui

ritiene un grande libro dei sogni, in cui sono state inserite tutte le stade della Municipalità 4,

mentre il Consigliere Cella ritiene che l'attenzione si sarebbe dovuta focalizzare sui fenomeni di

furti  e  rapine che si  stanno intensificando sul  territorio e  sulla  miriade di  ragazzi  che sfeccia

indisturbata sui motorini non omologati.

Alle ore 12,32 esce il Consigliere Cella Enrico.

Alle ore 12,36 la Presidente  Dr.ssa Maria Caniglia riassume la Presidenza.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto che sottolinea che il problema della sicurezza non dipende

solo dalle Forze di Polizia, sottolineando che anche loro hanno le mani legate e che purtroppo sul

teritorioc'è un aumento di rapine e scippi.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che in merito all'atto d'indirizzo presentato e firmato

da  una  parte  dei  Consiglieri,  precisa  che  trattasi  di  un  atto  generale  che  poi  dovrà  essere

scorporato e trattato dalle varie Commissioni competenti. Chiede alla Presidente unitamente alla

Giunta di sollecitare l'Organo Principale preposto presso i  tavoli  Istituzionali  per  la sicurezza



creati a seguito del decreto "La Morgese", il Consigliere Borriello V. sottolinea che ci deve essere

nelle giuse sedi un imput molto forte affinchè ci sia un intervento capillare e costante verso il tema

della Sicurezza.

Interviene il Consigliere  Simeone Armando  che sottolinea che dissente dal metodo con cui si è

arrivati al Consiglio, ribadisce che dopo tante commissioni sulla sicurezza, nella Capigruppo si era

arrivati  alla  richiesta unanime di  un Consiglio  Monotematico sulla  Sicurezza,  riferisce che lui

aveva chiesto di inserire 3 cose nell'atto di indirizzo , così come aveva chiesto che nel Consiglio

fossero presenti le forze dell'ordine, ma non è stato proprio preso in considerazione.Il Consiglierte

Simeone continua dicendo che sono le forze dell'ordine a decidere dove c'è l'esigenza in base al

numero di denunce presentate, quindi per lui era necessario un confronto con loro in Consiglio.

Interviene  il  Consigliere  Perrella  Giampiero  che  riferisce  di  condividere  per  tanti  aspetti  le

dichiarazioni di chi lo ha preceduto, riferisce che il tema della Sicurezza è un tema universale che

va trattato in modo concreto e risoluto, continua dicendo che l'atto d'indirizzo frutto dei lavori di

commissione è un documento a 360°, sottoliea che lui non fa parte della Commissione Sicurezza, e

continua dicendo che lui ritiene che i lavori di Commissione non si possano limitare ad una mera

segnalazione, ritiene importante che che il Consiglio sia reso edotto di tutti i problemi legati alla

legalità e che tali problemi vengano affrontati sui tavoli.Il Consigliere Perrella, inoltre si sarebbe

aspettato oggi  la presenza in  Consiglio  almeno del  Comandante della  U.O. San Lorenzo della

Polizia Locale, in qualità di organo di prossimità con la Municipalità, anche per adre il giusto

riconoscimento ai lavori svolti da questa Municipalità e dagli stessi Consiglieri.

Il  Consigliere  Perrella  presnta  alla  Presidenza degli  emendamenti  all'atto  d'indirizzo,  dichiara

nello specifico, riferendosi all'atto d'indirizzo, che nelle richieste finali c'è il tema dei ciclomotori

non omologati trattato in premessa ma non nella parte finale.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che ringrazia il Presidente della Commissione Sicurezza

Consigliere Tortora Michele per il lavoro svolto e pe l'attenzione al tema più e più volte trattato  e

ribadisce che la battaglia sulla sicurezza deve essere combattuta in maniera sinergica partendo

dalle scuole, dichiara di approvare l'atto d'indirizzo presentato ma si dichiara contrario all'operato

dell'Assessore alla Legalità Dr. A. De Iesu.

Interviene  il  Consigliere  Esposito  Claudio  che  condivide  le  dichiarazioni  di  quanti  lo  hanno

preceduto, si discosta però.nella misura in cui si parla della presa di consapevolezza del nostro

operato. Concorda sulla discrezionalità operativa della Polizia ma sottolinea che devono essere i

Consiglieri a farsi voce dei cittadini e segnalare le varie criticità presenti sul territorio.

Il  Consigliere  Esposito  C.  ,  propone  di  aggingere  all'atto  d'indirizzo,  come  emendamento,  la

richiesta di installazione di telecamere tra via Arenaccia, via Mazzocchi , via La Halle, consegna

l'emendamento alla Presidenza.



Interviene il Consigliere  Stabile Carmine  che chiede un chiarimento in  merito all'assenza delle

forze dell'ordine in Consigli, chiede se sono state invitate.

Interviene la Presidente, che riferisce che sul tema della sicurezza, di cui lei detiene la delega,sono

stati fatti altri Consigli in passato e che garzie ai lavori svolti da questa Presidenza e dal Consiglio

tutto,  si  è  arrivati  alla  vide  sorveglianza  su  vaste  aree  del  territorio  quali  ad  esempio  P.zza

Nazionale, Via Nuova Poggioreale e si sono vistio i frutti di questo lavoro.

La Presidente continua riferendo di aver partecipato a circa 6 o 7 tavoli in Prefettura in cui si sono

affronati e trattati vari temi quali quelli legati all'area Vasto, in cui si è deciso di potenziare la

presenza delle forze dell'Ordine , lo stesso dicasi per l'area Garibaldi, arrivando allo sgombero

dell'area  della  Maddalena,  e  riferisce  che  la  Municipalità  4  è  l'unica  che  ha  avuto  il

riconoscimento di fondi  per  l'installazione della  videosorveglianza,  e tutto  ciò sottolinea che è

avvenuto grazie al lavoro portato avanti dalla Presidenza e dal Consiglio.

Alle ore 13,32 entra il Consigliere Cella Enrico.

La Presidente lascia la parola al Presidente della Commissione Sicurezza e Legalità Consigliere

Tortora Michele.

Interviene  il  Consigliere  Tortora  Michele quale  Presidente  della  Commissione  Sicurezza  e

Legalità,il  Prsidente  Tortota  illustra  i  lavori  della  Commissione  che  hanno  portato  all'atto

d'indirizzo e legge integralmente l'atto d'indirizzo che è stato presentato.

Alle ore 13,42 esce il Consigliere Sarno Roberto.

Il Consigliere Borriello Vincenzo chiede alla Presidente di richiedere all'assessore Dr. Antonio De

Iesu di avere una mappatura di tutti gli impianti di videosorveglianz apresenti sul territorio della

Municipalità 4, in modo da avere un quadro chiaro e completo.

La Presidente terminata la discussione visto che non ci sono altri interventi mette in votazione gli

atti di indirizzo presentati.

Alle ore 13,54 la Presidente mette in votazione l'emendamento presentato dal Consigliere Esposito

Claudio   e  Bonetta  Raffaele  afferente  l'installazione  di  telecamere  di  videosorveglianza  in  via

arenaccia, via Mazzocchi e via La Halle, si procede per appello nominale.

 Favorevoli  17+  Presidente  (Accuso  Vincenzo  ,Apice  Fernando,  Arfè  Domenico,   Bonetta

Raffaele,Borriello  Giovanni,  Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,  ,Esente  Nunzio,,Esposito

Claudio,Esposito  Salvatore,  Fontana  Giuseppe,  Gallo  Alessandro  ,Montricoefusco  Cristoforo,

Natale  Assunta  Perrella  Giampiero  ,Sarno  Roberto,Tortora  Michele,  Troise  Eliana)  Contrari

3(Basile Giuseppe, Roman Mercedes Matilde ,Simeone Armando) Astenuto 1 /Stabile Carmine).

L'emendamento passa a maggioranza dei votanti.

La presidente passa al 2° Emendamento Presentato dal Consigliere Perrella Giampiero.

Alle  ore 13,57 la Presidente mette  in  votazione il  2°  emendamento,  presentato dal  Consigliere



Perrella, si procede per appello nominale: Favorevoli 19 + Presidente (Accuso Vincenzo ,Apice

Fernando,  Arfè  Domenico,  Basile  Giuseppe,  Bonetta  Raffaele,Borriello  Giovanni,  Borriello

Vincenzo,  Botta  Ugo,  ,Esente  Nunzio,,Esposito  Claudio,Esposito  Salvatore,  Fontana  Giuseppe,

Gallo  Alessandro  ,Montricoefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta  Perrella  Giampiero  ,Roman

Mercedes Matilde  ,Sarno Roberto,Tortora Michele, Troise Eliana) Contrari 1(,Simeone Armando)

Astenuto 1 /Stabile Carmine).L'emendamento passa a maggioranza dei votanti.

Alle  ore  14,00  la  Presidente  mette  in  votazione  il  3°  Emendamento  presentato  sempre  dal

Consigliere  Perrella,si  procede  per  appello  nominale:  Favorevoli  19  +  Presidente  (Accuso

Vincenzo ,Apice Fernando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe, Bonetta Raffaele,Borriello Giovanni,

Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,  ,Esente  Nunzio,,Esposito  Claudio,Esposito  Salvatore,  Fontana

Giuseppe,  Gallo  Alessandro  ,Montricoefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta  Perrella

Giampiero ,Roman Mercedes Matilde  ,Sarno Roberto,Tortora Michele, Troise Eliana) Contrari

1(,Simeone Armando).L'emendamento passa a maggioranza dei votanti.

Il  4° e 5° emendamento presenati  dal Consigliere Perrella vengono unificati,  così  come da lui

richiesto.

Alle ore 14,04 la Presidente mette in votazione il 4° e 5°° Emendamento presentato sempre dal

Consigliere  Perrella,si  procede  per  appello  nominale:  Favorevoli  19  +  Presidente  (Accuso

Vincenzo ,Apice Fernando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe, Bonetta Raffaele,Borriello Giovanni,

Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,  ,Esente  Nunzio,,Esposito  Claudio,Esposito  Salvatore,  Fontana

Giuseppe,  Gallo  Alessandro  ,Montricoefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta  Perrella

Giampiero ,Roman Mercedes Matilde  ,Sarno Roberto,Tortora Michele, Troise Eliana) Contrari

1(,Simeone Armando).L'emendamento passa a maggioranza dei votanti.

Alle ore 14,07 la Presidente mette in votazione l'atto d'indirizzo,  si procede alla votazione per

alzata di mano, l'atto di indirizzo passa a maggioranza dei votanti con l'astensione dei Consiglieri

Simeone Armando e Stabile Carmine.

La Presidente passa alla trattazione dell'ultimo punto all'O.d.G :.PG/2024/280237 del 26/03/2024

"Ordine del Giorno – Prostituzione su strada - a firma del Gruppo PD 4° Municipio.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che legge integralmente l'O.d.G. presentato dal P.D.

Alle ore 14,10 escono il Consigliere Simeone Armando e la Consigliera Troise Eliana

Alle ore 14,10 la Presidente mette in votazione l'O.d.G. , si procede per alzata di mano,

L'O.d.G. passa a maggioranza dei presenti con l'astensione del Consigliere Stabile Carmine.

Alle ore 14,11 esce il Consigliere Tortora Michele.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine, che chiede alla presidente se il P.co di S. Maria della

Fede sia chiuso e in caso di risposta affermativa chiede di conoscerne i motivi.

La Presidente chiede all'Arch. Mallardo Massimo di rispondere.



L'Arch. Mallardo riferisce che a lui non risulta che il parco sia chiuso , riferisce che provvederà

comunque a verificare.

Interviene il Consigliere  Gallo Alessandro  che rivolgendosi all'Arch. Mallardo gli segnala delle

criticità nella scuola IV Giornate dove la palestra è inagibile e i bagni posti al 2° piano risultano

essere  non agibili .Il Consigliere Gallo segnala ai presenti delle criticità anche per la scuola posta

nel Centro Direzionale. 

Alle ore 14,18 esce il Consigliere Basile Giuseppe.

Alle  ore 14,20 escono i  Consiglieri  Accuso Vincenzo,  Botta  Ugo ,  Esente Nunzio e  Fontana

Giuseppe.

Alle ore 14,22 esce il Consigliere Arfè Domenico

Interviene il  Consigliere  Perrella  Giampiero  che segnala la problematica legata ai  senza fissa

dimora e chiede delucidazioni in merito all'apertura di un centro diurno che dovrebbe sorgere nella

zona di P.zza Garibaldi, segnala altresì all'Arch. Mallardo la presenza di un dissesto in via Venezia.

L'arch. Mallardo riferisce che è a conoscenza della problematica ma le cause sono da attribuire al

Condominio e che l'Amministratore è già stato diffidato ad intervenire.

Risponde  ,per  la  problematica  segnalata  dal  Consigliere  Perrella  legata  ai  senza  fissa

dimora,l'Assessore  Guarracino Raffaella  che preannuncia,  che in  merito  al  centro diurno che

dovrebbe sorgere in P.zza Garibaldi , ci sarà un incontro cittadino.

Alle ore 14,30 entra il Consigliere Di Domenico Marco.

Alle ore 14,30 esce il Consigliere Stabile Carmine.

Alle ore 14,39 la Presidente dr.ssa Maria Caniglia dichiara chiusa la seduta del consiglio del

21/05/2024.


